

发挥 专长

志愿服务绽光芒

厦门市人社局多形式开展志愿服务,赋能技能人才培养

在社区里、村落中,他们拿出“十八般武艺”,为居民提供电器维修、理发修甲等实用生活服务;他们打造创意插花、积木拼搭等趣味技能课堂,将技能知识送入校园;在倡导文明之路上,他们另辟蹊径,通过自制“宠物便便箱”,倡导居民文明养宠……在厦门人社系统中,活跃着这样一支志愿服务队伍,由厦门技师学院(以下简称“学院”)师生共同组成,并以“党建带团建”的形式开展志愿服务。他们结合专业特长,深入社区、乡村、校园,送上暖心服务,以实际行动践行雷锋精神。



晨报记者 蔡惜雯
张鑫惠
实习生 陈乐怡

送服务
为居民提供生活便利

“家里的电磁炉出了点问题,能帮我看看吗?”2024年12月5日清晨,一支由学院电子光电工程系教师、学生与学院医务室医护人员组成的志愿服务小队,在厦门市人社局机关党委的组织带领下,来到了同安区水洋村开展家电维修与义务保健活动。

听说村里来了家电“医生”,不少居民都带上年久失修的电器来到活动现场。当天上午,电饭煲、电视机、电风扇等“罢工”许久的电器,在志愿者们的仔细检修维护后再次焕发活力。

另一侧的义务保健服务点,则吸引了不少村中老人前来测量血压、咨询健康方面的问题。

“大约从2010年开始,系部就尝试将技能服务带进社区里。”每当电器维修志愿服务走进社区、乡村,总能吸引一大批居民前来体验,有时志愿者们甚至需要延长服务时间才能完成维修工作。电子光电工程系带队老师吴慧谦介绍说,像这样的活动,系部每年都要组织好几次,而这样的志愿服务活动不仅可以帮助学生将所学知识运用到日常生活中,也能为居民带来切实的帮助。“只要居民有需要,各系部的志愿者们一定会全力以赴。”吴慧谦说,“每每看到居民们拿着修好的电器回家,我们也很开心。”

除了电子光电工程系的电器维修服务以外,学院其他系部也

志愿者们为乡村居民讲解多肉种植技巧。

在各类志愿服务活动中结合专业专长,为社区、乡村居民送去多肉盆栽的种植与养护教学以及理发修甲、肩颈按摩、证件照拍摄等服务,时常获得居民点赞。据统计,2024年学院共有11038人次参与志愿服务,累计服务时长达2万小时,共组织开展技能进社区活动9场。

送知识
趣味课堂进社区及学校

如何将零零散散的鲜花变成漂亮的花束?在翔安区新圩小学的课堂上,来自学院园林技术专业的志愿者在讲台上传授花艺知识。在实操阶段,师生志愿者们分头行动,手把手地指导孩子们将手中的鲜花修剪整齐,并引导孩子们为鲜花做装饰。在志愿者的耐心指导下,一件件层次鲜明、错落有致的花艺作品在课堂上陆续诞生。

据了解,园林技术专业所在的建筑工程系每年都会组织师生,到新圩小学开展第二课堂志愿服务活动,活动涵盖趣味插花、建筑模型安装、永生花团扇制作、古建筑模型积木拼搭等课程内容,通过将技能知识带入小学课堂,帮助孩子们提升动手操作能力。

“手表上是不是有齿轮传动?”“主动齿轮和从动齿轮有什么区别?”去年,学院机械工程系的党员教师带领学生志愿者走进东兴社区,开展“机缘志愿,匠心同行”志愿服务活动,向社区青少年科普机械传动知识。

课堂上,机械工程系教师陈圣锡先为社区青少年讲解了机械设计与机械滚动的相关知识,再由学生志愿者们带领大家动手实践。志愿者们一边为青少年介绍积木套装中的齿轮零件,一边指导他们用各种小零件、小齿轮组装出属于自己的齿轮传动组合。通过课堂学习,社区青少年不仅学到了机械原理,还组装出了小汽车、吊机、摩托车等各式各样的齿轮传动组合。

树新风
发挥所长传递文明与温暖

在翔安东兴社区的九溪小区里,居民养宠过程中产生的不文明行为,时常给社区治理造成困扰。在了解到东兴社区有制作宠物粪便箱的需求后,学院机械工程系的师生志愿者们积极“接单”,利用课余时间,发挥专业优势自制了四台“宠物便便箱”,并将其送到九溪小区。

“从最初的设计、备料、划线到切割、焊接,再到最后的喷漆、组装,都是在同学们的默契配合下完成的。”指导老师林雪纷说,制作“宠物便便箱”既锻炼了同学们的动手能力,也有助于提升居民文明养犬的意识。

陪爷爷下象棋,教奶奶们剪纸、制作扭扭花……去年学雷

锋志愿服务活动月,学院信息技术与文化创意系23名师生志愿者来到厦门市爱心护理院,开展了一场主题为“创意互联服务心田”关爱老人的志愿服务活动,为老人们带去温暖陪伴。

志愿者们认真构思互动内容,不仅提前备好各式手工材料、棋牌游戏,还收集了不少益智脑筋急转弯、趣味笑话等素材,为老人们送去欢乐。活动中,志愿者们通过丰富有趣的游戏互动形式打开了老人们的心扉,耐心倾听老人们的期望与心声,并与老人们分享了彼此的生活经历和故事。

信息技术与文化创意系相关负责人表示,组织爱心护理院敬老活动,能让学生志愿者们将爱心与专业特长相结合,让他们在实践中领悟“老吾老以及人之老”的尊老敬老精神。未来,系部还将创新志愿服务形式,让学生在实践中传承雷锋精神。

志愿者们为居民开展义务保健活动。



志愿者们深入同安水洋村开展家电维修与义务保健活动。

名片

厦门市人社局
技师学院志愿服务队

厦门技师学院是厦门市唯一一所国家重点公办技工院校,隶属于厦门市人力资源和社会保障局。学院创建“匠心向党 爱心为民”党建服务品牌,通过党建引领,充分发挥专业技能优势,着力构建院、系、班三级志愿服务网络,致力于打造一支由优秀党员教师和青年学生团体组成的志愿服务队伍。

队伍突出技能帮扶,秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,活跃在各类公益活动的最前沿。